



遇到这些“托” 请擦亮双眼

还记得赵本山当年那句：“拐啦，卖拐啦！”虽然我们把台上的演绎当做一个笑话看，但现实生活中，却真有人动着这些歪脑筋，找“托”做掩护进行诈骗活动。近日，鄞州明楼派出所就端掉了一个酒托诈骗团伙，警方为此揭秘各种“托”的诈骗手段，提醒广大市民擦亮眼睛莫中招。

.....

此类市场价三四十元的红酒和雪碧兑后，以高达几千元的价格出售，一般一瓶可兑三扎。

酒托女交友聊天，一顿饭花费5000多元

“叮咚”一声微信提醒，在宁波工作的韩先生收到了一条加好友验证。一个美女头像，还自称是百合网的“刘芸”，想和他聊聊。单身的韩先生曾在百合网注册过会员，所以想也没想就通过了验证。

之后几天，“刘芸”多次主动找他聊天，聊的也都是婚恋方面的话题，韩先生感觉也挺好。“刘芸”约他见面，他也欣然前往。可见面后，韩先生就发现“刘芸”本人和之前微信上的照片不一样，但又碍于面子不好直说。

“刘芸”带韩先生来到一家咖啡厅，她点完单，在上菜前让韩先生马上支付。他们先后点餐四次，分别付款802元、1528元、1656元和1014元。一顿饭下来，韩先生竟消费了5000多元！

不料，分手后，韩先生再也联系不上这个叫“刘芸”的女子了，这才意识到自己可能被骗了，赶到明楼派出所报案。其实，警方早就派出民警假扮情侣对这家咖啡店进行暗中调查，待时机成熟后一举摧毁这个诈骗团伙，抓获涉案人员30名，控制涉案电脑12台，手机40余部。

“这是一个典型的组织分工明确，经营缜密的酒托诈骗团伙。”本案的主办民警徐警官说，他们有酒托女、托头、键盘手、传号手等多种

角色，流水线分工合作，各司其职。

键盘手：大多是男性，他们往往会在各相亲网站上有针对性地筛选信息，搜索的目标一般是把自己的私人社交方式挂在网上，并且言语间急于找对象的人。在得到这些男性的联系方式后，他们以女性身份注册的微信、QQ、陌陌去联系这些男性，在聊天中套取这些男性的电话号码、职业、经济水平等个人信息，并尝试约他们出来见面。

传号手：“张三 安徽 做生意 13812341234 明天下午五点”，这样一行文字，看似连一句话都不成，在这伙人手里可是代表着钱的单子。这就是所谓的“号”，键盘手会把聊到的“号”发给传号手，传号手再分配给对应的酒托女。

酒托女：是负责这个诈骗最关键的消费环节。在接到传号手发的“号”后，酒托女会主动打电话联系该名男性，并把他约到咖啡厅附近，带人咖啡厅消费。期间消费多少，不仅看酒托女是否“会聊能喝”，也要看这名男客人是否“富裕”。

托头：可以说是酒托女和店内工作人员的管理员。这个团伙实行统一住宿，集中管理，托头负责对酒托女的招募，管理上下班时间，分配工资分成等，个别托头还在店内投资有股份，决定酒托女的奖惩。

警方揭秘酒托的骗钱招数

警方在调查中了解到，很多被害人都说，初见酒托女就觉得和之前发的照片不一样，但碍于第一次见面，也不好说什么。而在整个消费过程中，酒托女更是利用男性“爱面子”的心理步步紧逼：初次见面，男性一般让女性先买单并主动要求自己买单。这家店要求点完单后立即支付，男生往往点菜的时候不看价格，甚至支付的时候也显得满不在乎，直到收到刷卡的短信提示才发现。另外，有些人略有“非分之想”，更易落入骗局。

还要关键的一点，店内有类似“保安”的人，一旦客人对消费提出异议，他们首先会通过这类“保安”给被害人一定的心理威慑。若被害人还不肯罢休，店内也会通过打折买单等方式来安抚，免得这些人报警。而且，表面上的警情只是

消费纠纷，如非长期调查取证，发现这是一个诈骗团伙的可能性很小。

很多被诈骗的男性都不会选择报案，他们认为这是涉及个人私生活的事，不想把事情搞大；另一方面，很多男性是出差路过此地，原以为是有缘偶遇，即使发现被骗也选择大事化小小事化了，微信拉黑了事。

其实，值得提醒这些被害人的是：要是从一开始陌生女性主动添加好友时不要轻易通过，就能免除后面很多麻烦。毕竟天下没有白吃的午餐，有时候怀着或猎奇或想占点便宜的心态，反而会落入别人的圈套中去。多留一个心眼，可以更好地保护自己不受非法侵害。

警方提醒：网上交友要谨慎，见面用餐要理智

据警方介绍，相比奇高的价格，这家餐厅的酒水、食品成本非常之低。外国名字、价格不菲的红酒，其实是廉价红酒配上雪碧兑出来的，一般一瓶红酒可以兑成三扎并以高价售出。一系列的小食拼盘其实都是散装批发的，而所谓的高级牛排也只是低价批发而来，在布满油污的器皿上加热加工。这样的食物，不仅骗了钱，还会对健康产生影响。

目前，案件仍在继续侦查阶段，但从这个案件的方方面面，可以看到有很多引以为戒的事：

1、遇到“附近的人”想要交友，聊天过程中这些人以各种方式套取你的姓名、职业、手机号码等信息时，请留意对方的非正当目的。

2、和女性进行约会时，如果对方一定要带你去指定地方消费，这样的行为就要引起注意，很可能就是酒托诈骗。

3、进入看似价格明码标价，实则价值虚高的店家要提高警惕，可以选择不消费直接离开，不要贪图眼前小利。

4、这类诈骗中，很多被害男性为了息事宁人，选择删除微信、消费记录等。在此提醒各位：请不要删除相关内容，并且有意识地截屏保留取证，为警方调查提供证据。



还有这些“托” 市民也要擦亮眼睛

婚托——

相亲女子一见倾心，“婚托”骗情骗财没商量

去年秋天，市民夏先生突然接到一个陌生女子的电话，对方声称是在某家婚介所看到了他的征婚信息，想要彼此了解一下。夏先生约了该女子在一家茶馆见了面，初次见面的交谈还算融洽，夏先生比较中意陈某，便有了进一步接触的想法。

之后的几个月间，两人陆陆续续见了七八次面。半年后，陈某以给其母亲买见面礼为由向夏先生要了2200元。后来，陈某又称结婚需要置办新衣和各类家具等为由，先后向夏先生要了数千元。

让夏先生没想到的是，才把钱转给对方，他就接到了一个“噩耗”：一个自称是陈某妹妹的人打来电话说陈某出了车祸，已经昏迷住进了医院。夏先生当即赶到了医院，询问医生和护士，都说医院并没有这位病人。夏先生打电话给陈某及其妹妹，却再也联系不上，这才意识到自己遇上婚托骗子了。

警方提醒：大家切勿随意在网络上公布自己的个人信息，尽量通过正规途径寻找婚介平台。若遇上相亲对象频频索要钱财需提高警惕，了解对方底细之后再衡量是否要“倾囊相助”，并及时保留收据、转账记录等必要证据，为自己日后维权或向公安机关求助做好准备。

医托——

病急乱投医，秘制药方原是普通药膏

近日，家住云龙的陈先生带儿子去东钱湖医院看皮肤科，由于去得晚，专家号已经没有了。正在为难之际，一名中年妇女过来搭讪，问他们是不是没有挂到号，还说她的孩子也得了皮肤病，经这里医生介绍去了已经退休的副院长那里就给看好了。

说话间，又一名妇女也过来说自己也没有挂到号，能不能和陈先生一起去副院长那里看病。陈先生信以为真，带着儿子跟两名妇女去了东钱湖一个不起眼的公寓里，先交了108元的挂号费。等陈先生进去的时候，那副院长简单问了一下，还没5分钟就说可以出去拿秘制的药。药费要1000多元，陈先生想想为了儿子的病，一咬牙交了钱。

可是，药用了一星期，儿子的病情不仅没有好转，反而有点加重，陈先生赶紧带着儿子去医院，结果医生一看所谓秘制的药方其实就是一些普通的皮肤药膏，陈先生方知被骗。

警方提醒：医托经常趁病人在医院候诊时或在来医院途中，在路口拦截病人及家属，也有些医托在医院内装作曾经看过病的患者，以找更权威的专家为诱饵，欺骗病人及家属随他们去江湖小门诊就诊。因此，看病一定要到正规医院，不要轻信别人鼓吹的“专家”，以免上当受骗。

棋托——

街边象棋摊骗人一波又一波

市民王先生是个业余象棋爱好者。近日，他一人在街上闲逛，路过天桥时看到路边有两个人在下象棋，好奇心驱使他凑过去观战。这个象棋摊是有偿对弈的，如果输了就要付给摊主200元，如果赢了就能赢得200元。

不久，一名中年男子赢了摊主，获得了200元，还想继续，却被摊主拒绝了。王先生盘算着摊主棋艺一般，自己应该能赢，提出想和摊主对弈，结果却惨败下来。王先生心有不甘，还想继续，摊主要王先生把身上的800元钱全押才肯再下一局。

王先生有些犹豫，那名赢棋的男子出主意说会帮他赢回来。这让王先生吃了定心丸，继续和摊主下棋，但还是输了，赢棋的男子却不认账了。等他回过神来，这伙人早就不见了踪影。

警方提醒：这类骗子往往先通过两人下棋吸引目标上钩，让目标觉得有利可图，利用被害人贪小便宜的心态引其入局。在输了一局之后，假装围观者的托借助被害人不甘心的情绪煽动其拿出更大的筹码。当然，更多的骗局下的是象棋残局，这对受害者来说赢的概率几乎为零。提醒市民朋友不要抱有贪小便宜和赌博的侥幸心理，切磋棋艺请理性，涉及大额钱财做赌注一定要再三思量，以免被骗子利用。

记者 张貽富
通讯员 曹超渊 王倩文 桑思 徐秋瑾
本版图片 记者 崔引